

## 东城近期将推“文菁计划”重点扶持三类文创企业

## 传统文创最高可获500万支持

本报讯(记者张楠)对于老字号或是非遗项目来说,资金和场地是发展中面临的最大困难。今年,东城准备给老字号、非遗这一类传统特色文化企业“开小灶”了。记者从今天上午东城区召开的“雍和印象”文化金融服务方案发布会上了解到,无论是想开新店还是研发新品,老字号和非遗们可以通过申报项目,直接获取政府提供的资金补助,每个项目最高补助500万元。

东城区文化发展促进中心主任向旭东介绍,东城今年将推出一项名为“文菁计划”的实

施办法,这是一个文化产业的专项扶持计划。向旭东解释说,“文菁”两个字其实就是文化和金融的谐音。东城将采取奖励、补贴、与银行等专业机构合作建立风险补偿基金、建文化金融服务中心等多种方式,全方位推动文化产业发展。“上周,‘文菁计划’刚刚在区委常委会上通过,近期将正式面向社会发布。‘文菁计划’的奖励和补助政策今年将正式开始实施。”

向旭东表示,在这个即将对外公布的计划中,东城区将对三

类文创企业进行重点扶持。一类为“行业领军企业”,主要指年营收1亿元以上的龙头企业;第二类为“高成长型文化企业”,指的是连续3年来,每年的平均增速不低于20%并且有领先技术和创意产品的企业;另外一部分主要指“传统特色文化企业”,比如老字号、非物质文化遗产项目等。

“以前,我们的补助面向所有文化企业,但很多大的文化企业甚至运营得很不错的企业也来申请补助,而相对实力较弱的老字号、非遗等项

目,根本竞争不过这些大企业。”向旭东说,于是,东城转变了思路,对大企业,包括高成长型的企业,更多的是通过市场化的手段去予以帮助。比如,建立扶持基金或是通过金融服务平台予以支持。而对于老字号、非遗们来说,往往比较难以吸引讲究收益和回报率的金资本,“必须单独拎出来,东城将直接给予资金补助,让他们能安心地做研发和创作。”

向旭东表示,届时,东城将对外公布一套严格的评审程序,老字号和非遗们可以申报各

自的项目来获取资金补助。比如,老字号要研发一项新产品,或者要开个新的店面,都可以提出申请。经过专家评审、核实投资、综合评估等一系列评审后,项目较优秀、团队较成熟的申请项目将给予补助,“每个项目最高可以补助500万元资金。”

除了直接资金补助之外,向旭东表示,近些年,东城通过疏解整治,梳理出了很多腾退空间,这些腾退空间将重点成为传统特色文化企业办公、创作研发场所。

## 执法

全市严查校园食品安全  
“校外培训机构用餐”列为重点

本报讯(记者杨滨)又到开学季,北京市市场监管局即日起会同市教委、市卫生健康委开展对校园及周边食品安全专项整治,其中,“校外培训机构用餐”被列为检查重点。

此次春季开学季食品安全检查范围不仅涵盖全市各级各类学校食堂、校园周边食品销售和餐饮服务单位、学校供餐企业和校外培训机构、培训机构供餐企业。市市场监管局要求,学校要对营养餐企业进行查验。“学校在签订营养餐供餐合同之前要对供餐企业的证照信息、人员资质以及现场加工条件进行查验,严格按照《食品安全法》相关要求,选择有资质和相应供应能力的集体用餐配送单位。各区食药监部门需准确掌握学生餐供餐和

配送情况,严格监管供餐企业的原材料进货、菜品制作和食品贮存等现场制作环节。”市市场监管局相关负责人表示。

同时,学校要严格落实食品安全主体责任。据了解,本市从2016年起实行食品安全校长(园长)负责制,校长(园长)除了要抓行政和教育外,还要对校内食品安全负责,学校需建立完备的食品安全责任体系,学校食堂要建立健全并落实各项食品安全管理制度,根据餐饮规范要求开展原料采购、食品加工、餐具洗消和分餐备餐等加工经营活动。

市市场监管局相关负责人表示,对本次校园及周边食品经营单位专项整治工作中发现的各类食品安全风险隐患,将督促整改,对涉嫌违法的严肃查处。

通州严整违法群租房  
屡教不改将被联合惩戒

本报讯(记者张楠)从3月1日起一直到31日,在为期一个月的时间里,通州将对违法群租房全面展开集中整治。记者从通州区了解到,对首次发现违法经营群租房的机构及个人,限期7日内自拆自改;拒不配合的将严厉处罚;再次发现屡教不改的,则将联合惩戒。

此次违法群租房整治将瞄准几大区域。其中,通州永顺镇新建村回迁安置楼周边小区、梨园镇八通线沿线周边小区以及北苑街道万达商圈周边小区,将是此次整治的重点区域。

相关部门将以群众反映强烈的群租房较为集中地区为重点,围绕房屋租赁、违法经营、安全隐患、治安混乱和扰民等突出问题开展综合整治,依法取缔、打击违法群租行为。“排查发现一处,坚决整治一处;群众举报一处,坚决整治一处;媒体曝光一处,坚决整治一处”,以此消除违法群租房带来的各类公共安全隐患和扰民问题,防止因违法

群租房问题发生群死群伤或有重大影响案(事)件。

目前,通州已经以楼房小区为单位,围绕通州区轨道交通沿线及大型医院、市场商圈周边容易滋生群租房的重点区域,最大限度地开展摸排、整治,通过重点挂账督办、联合执法等措施,确保重点部位群租房“动态清零”。住建、工商等行业监管部门,也将进一步加强对房屋租赁中介机构违法违规行为的处罚力度。集中整治期间,对首次发现违法经营群租房的机构及个人,明确限期7日内进行自拆自改,拒不配合的机构和个人,由住建、工商、公安等部门依法进行严厉处罚。对再次发现屡教不改经营违法群租房的机构和个人,由专项整治领导小组办公室组织有关部门,实施联合惩戒措施。

整治后,通州将打造一批防范违法群租房示范小区,通过“智慧门禁系统”等技术手段,从源头上控制违法群租房滋生。

## 现场

“我家终于见着亮儿了”  
遮挡采光20多年的违建昨儿拆了

违建离窗户不足两米,一挡就是20多年。对于西城区右安门内大街6号楼一层住户戴先生和邻居来说,这是奔走多年未能解决的难题。昨天下午,当西城区白纸坊街道办事处组织城管执法队和相关部门将违建彻底推平后,压在戴先生心里的“石头”也彻底搬开了。

昨天下午,记者来到右安门内大街6号楼北侧,白纸坊

街道办事处城市管理办公室、城管执法队和相关部门组织人员正在拆除两间高约两米、占地160平方米的破旧平房。平房的南墙距离6号楼一层的北侧窗户不足两米。这两间平房遮挡了包括戴先生家在内的4户居民的北侧窗户,而且一挡就是20多年。

“20多年了,我家终于

见着亮儿了。”看到平房被拆,戴先生难掩兴奋之情。记者走进戴先生家,只见白色的沙发、白色的家具……因为窗户透不进光,他只能用浅色家具让屋里显得亮一些。戴先生家是个两居室,大门朝南,两个窗户均朝北,是家中唯一两处能采光的窗户,多年来却被平房全部遮挡。“每天一起床就得开灯,从早到晚开着。”除了采光受影响,平房的存在也让戴先生家有火灾隐患。由于戴先生的北墙和平房的南墙之间形成了一道宽不足两米的空间,落叶、高空抛物等垃圾杂物,让这个空间成了垃圾场,万一遇上火星儿很容易失火,而且会火烧连营。为了门口这两间平房,戴先生曾向多个部门和单位投诉,但始终没有得到解决。如今,平房被拆除了,家里也亮堂了。

这两间平房是谁建的?白纸坊街道城管队员告诉记者,这两间平房建造年代过于久远,“我们大量走访,都没找到当年的搭建人。”在经相关部门查档后,认定此处空置房屋无合法有效的产权手续,属违法建设并决定拆除。违建拆除后,白纸坊街道将做好规划,使闲置地块真正惠及周边居民。

本报记者 叶晓彦 文并摄

洼里·乡居楼游乐园昨停业  
该项目将整体拆除恢复土地原貌

本报讯(记者叶晓彦)位于昌平区秦北路的洼里·乡居楼昨天正式关闭,这个以农家乐和亲子乐园著称的场地将整体拆除。记者上午从相关部门获悉,洼里·乡居楼存在非农设施占用耕地问题,需要拆除整改,日后将恢复土地原貌。

昨天,记者在洼里·乡居楼的微信公众号上看到,该公司挂出了停业公告。内容显示,根据

政府有关部门发放的《洼里·乡居楼整体拆除通知》,洼里·乡居楼除樱桃园区、油鸡散养区、优质农产品线上配送项目正常运营外,线下洼里·乡居楼游乐园于昨日关闭停业,餐饮区于今天正式停业。

洼里·乡居楼成立于2002年,以农家菜、乡村农具展、洼里博物馆、乡村游乐场、儿童乐园、小动物园、采摘垂钓等为特色。洼里

的名字来源于洼里乡,洼里乡曾位于北京奥运村,奥林匹克森林公园启动建设后该村全部搬迁,为纪念洼里乡,村民在小汤山打造了洼里·乡居楼。

记者在微信公众号的评论区看到,有市民称自己每年都会带孩子去玩几次,洼里·乡居楼带给孩子很多童年的快乐,但也有市民认为这是必然结果,“尘土飞扬,人流拥挤,存在隐患,希望今后更规范、更安全。”